
 
 

 

   

 

 

 

 

 

Referat af afdelingsbestyrelsen for DN Mariagerfjord 

 

Mandag d. 21. februar 2022 kl. 19.00 hos Lasse Gundesen, Hadsund. 

 

Deltagere: Claus Degn, Kaj Edlund, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Peter Toubøl, 

Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær.  

 

Afbud fra: Karsten Vestergård, Kaj Nissen, Steffen Elmose, 

  

1. Valg af ordstyrer og referent 

SGM, SK 
 

2. Godkendelse af denne dagsorden og referat fra sidste møde 22.nov 2021 

Godkendtes 
 

3. Evt. aktuelt emne til debat: 

1. DN’s nye strategi. Strategien er vedtaget på sidste repræsentantskabsmøde og vedhæftes 

dagsordenen. Hvordan skal vi lokalt komme i gang med at føre den ud i livet? 

 

KE redegjorde for arbejdet hen imod strategien, og nævnte, at der har været drøftelser 
om hvilken plads ”klima” skal have, men at det ikke fik tilstrækkeligt med stemmer til 
umiddelbart at det kunne indarbejdes i DN’s målsætning. Han forventer det sker på 
næste repræsentantskabsmøde. En kommende diskussion er hvor længe man skal have 
været medlem af DN for at have stemmeret / være valgbar. 
Der var en generel drøftelse af de strategiske indsatsområder, som der er i strategien. 
På næste møde vil Børn- og Unge-temaet blive sat på dagsordenen. 
 

2. DN’s fælles mærkesag 2022: Mere plads til naturen. 

Hvad kan vi lokalt bidrage med?  

Forslag fra zoom-inspirationsmøde:  

 Kystområder 

 Lavbundsjorde 

 Mere skovrejsning 

 Lokalplaner 

 Brev til byråd/udvalg for Teknik og Miljø 

 
OG henledte opmærksomheden på lokalplanerne. Der er en tendens til at man i 
MFK ikke hører på indsigelser, men næsten altid følger bygherrers ønsker, også når 
de ikke er i overensstemmelse med de oprindeligt vedtagne retningslinjer. 
OG foreslog, at man kunne planlægge med at gøre parkeringspladser til 
nedsivningsområder. 
SK foreslog, at vi retter henvendelse til kommunen, og opfordrer til at man på de 
kommunale institutioners arealer giver mere plads til naturen. I den forbindelse blev 
det foreslået og vedtaget, at vi spørger Teknik og Miljøudvalget og borgmesteren 
om, hvilke initiativer de har ambitioner om at gennemføre i forbindelse med at 
kommunen har tilmeldt sig konkurrencen om at blive Danmarks vildeste kommune, 



samt med en tilkendegivelse om at vi gerne stiller os til rådighed for en drøftelse 
heraf. 
PT bemærkede, at skovrejsning ikke i sig selv nødvendigvis giver mere plads til 
natur. Det afgørende er kvaliteten af skovene. 

 

4. Sager til behandling 

a) Arbejdsgruppe ang. landbrugets fremtidige rolle og lokal dialog (Mikael) 

MK redegjorde for status: spørgsmålet om, om man kunne omlægge den megen trafik til et 
system med rørledninger har være berørt: det er ikke muligt, da den gylle, der skal bruges 
er meget tyktflydende. 

b) Arbejdsgruppe i samrådsregi om ”Natur på tværs i Nordjylland” (Claus) 

Intet nyt: afventer Samrådsmødet. 
c) Opfølgning på Naturnationalpark Rold Skov. Hvad gør vi fremover? Hvordan sikrer vi os 

plads i planlægningen, hvis Rold bliver udpeget. (Peter)  

Der var enighed om at vi skal arbejde på at komme så tæt på arbejdet med en 
Naturnationalpark i Rold skov som muligt. PT kom med et forslag til hvem vi kan foreslå til 
at blive medlem af brugerrådet for Rold Skov. KE vil spørge om den pågældende er 
interesseret, samt sondere mulighederne for valg. 

d) Hvordan får vi flere vandhuller, som kan gavne paddebestanden. (Peter) 

PT gennemgik det udsendte oplæg til gruppens arbejde. 

e) Landbrugssager – skal bestyrelsen have en orientering eller er det bare landbrugsgruppen? 

(Kaj N) 

KN havde sendt et oplæg om et par aktuelle sager. Der var opbakning til KN’s linje i 
behandlingen af sagerne, og at bestyrelsen ikke har behov for at se alle sagerne. Såfremt 
KN har brug for faglig sparring pegede bestyrelsen på SE, da det vurderedes, at han var 
den meste kompetent blandt de øvrige bestyrelsesmedlemmer. 

f) DN’s forslag til råstofpolitik (udsendt 10-2 på mail) (Steffen) 

SE havde forud for mødet sendt nogle punkter, som han mente skulle med i et høringssvar:  
- Overordnet et godt oplæg, fordi der mangler en national politik/strategi 
- Forslag til tilføjelser/ændringer. 

- DN bør presse på for en mere decentral og lokal udnyttelse af 
råstofforekomsterne i stedet for som nu, at koncentrere råstofgravningen i 
stadig større enheder. 
- DN bør presse på for at miljøstyrelsen skal udføre planlægning og 
godkendelser, på baggrund af forslag og råd fra kommuner og regioner. 
- Afdelingernes værktøjskasse: der bør i foreningens politik indgå procedurer 
for afdelingernes kommunikation med sekretariat. 

 Der var enighed om at svare i overensstemmelse med SE’s punkter. SE bedes svare på 
bestyrelsens vegne. 

g) Affaldsindsamling (Ole) 

OG redegjorde for status. Der er ikke blevet sendt så mange invitationer ud som tidligere 
grundet tekniske problemer. Afdelingernes indsamlinger er ikke oprettet som begivenheder 
hos DN, det gør SK snarest. OG melder til SK hvornår der skal sendes nyhedsbrev ud. Lokal 
grupperne skal selv melde sig ind til DN sekretariatet. 
 

5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper –  

Arden – der arbejdes på en revitalisering af lokalgruppen 

Hadsund – der er aftalt møde med kommunen om ”strandrensning” i Øster Hurup 

Hobro 

- Den gamle grusgrav ved Ølsvej, - der er blevet fældet træer. På møde har kommunen 
givet udtryk for at der ikke vil ske yderligere rydninger foreløbig. Man vil gerne forsøge 
med helårsafgræsning f.eks. med geder.  



 
 

 

   

 

 

 

- lokalplan ved Ålykkevej, Vi har fået ordet vildeng ind i 
lokalplanen for et område udlagt til græsplæne 

- driftstop for vindmøller ved Døstrup – af hensyn til flagermus har der være 
begrænsninger på hvornår vindmøllerne må køre. Nu søger firma om af få begrænset 
restriktionerne. Der følges op på sagen 

Mariager – intet. 
b) Afgørelse fra Miljø- og fødevareklagenævnet Lundgård Hedevej 36, Arden (Kaj N) 

Blev gennemgået under punkt 4.5 
c) Afgørelse på fredningen af Kridtgraven ved Dania (Kaj E) 

Blev drøftet 
d) Fuglegruppen (Peter) 

PT redegjorde for status. Der er kommet en bevilling fra Sparekassen Danmark, og flere 
fondsansøgninger afventer behandling. 

e) Nyt fra bio-gruppen (Peter)  

Der arbejdes på projekter i Mariager. 

f) Landbrugssager (Kaj N)  

Jf punkt 4.5. 
g) Nye medlemmer (Kaj E, Peter) 

Der sendes velkomstbreve ud til nye medlemmer, men hidtil har der ikke været 
tilbagemeldinger. 

 

6. Kommunikation (de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 

a) Hjemmesiden. (Søren/Peter) 

b) Podio 

c) Facebook 

 

7. Foreningen og andre  

a) Samråd (Kaj E) 

Der er samrådsmøde den 8.3.22 
b) Repræsentantskabsmøde i Rebild 23-24 april 2022 – hvem deltager? 

MK undersøger om han kan, hvis ikke skriver KE til bestyrelsen mhp en anden deltager. 
c) Ture  

Ture er lagt ind på hjemmeside. Referater af fremtidige ture vil blive lagt på 
hjemmesiden. 

d) Grønt Råd. (Ole) 

Ny formand bliver Bjarke Uffe Jensen og sekretær bliver Anders Horsten. 1. møde er 
den 15.3.22 

 

8. Hvad skal i Nyhedsbrevet? (Alle) 

Affaldsindsamling 
Bio-gruppen 

 

9. Eventuelt 

 

10. Næste Møde 

16. maj 2022 blev aftalt. Der forhandles dog om ny dato.  
Efter mødet er mødet flyttet til 17.maj 2022. 

 

Referat: SK 24.2.2022 


